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A különbőöző ellenzéki pártok, a 
kik az alsó ház padjain ülnek, vala- 
mint a kormánypárt kebeléből csak 

nem ultramontán érdekből veszik 
fel a harczot, hanem felekezeti és párt- 

különbség nélkül vállvetve küzdenek 
azért, mert a hatalmi érdekek önző 
szolgálatban álló klikk-uralomtól ezt 
az országot megszabaditani elérkezett- 
nek látják az időt. Oly férfiakat és 
olyan pártot óhajtanának a hatalom 
élén állani, a kik nem jelszavakkal, 
nem taktikával, nem köznapi paktu- 
mokkal, hanem elvekkel és az elvek 
megvalósitására komolyan törekvő ön- 
zetlen munkával akarják a nemzeti 
és állami élet egészséges fejlődésének 
processusát irányitani; a kik az álla- 

szükséges erőt, nem az egyéni önző 
érdekek mesterséges csoportositásából, 
hanem mindenek felett a nemzeti 
szellem által inspirált eszmékből 
akarják meriteni. 

Ez az egyik - de magában véve 
talán még nem elégséges ok - mely 
az ellenzéki pártok tagjainak egy te- 

kintélyes részét a kormány által kon- 
tipiált polgári házasságot czélzó javas- 
llat ellen sorompóba állani készti. 

A másik fő ok: a kormány 
sajátságos helzete. 

Már ezelőtt egy jó évvel, midőn 
az egyházpolitikai reformok, mint kar- 
dinális pont, - a kormányprogramm- 

ban ismét csak taktikából és nem érett 
megféntolásból felvétettek, mugában a 
kormánypárt kebelében is jelentékeny 
számban akadtak, a kik - látván a 
kElikk-uralom tultengését és a pártha- 
talom minden áron fenntartásának ál- 
datlan voltát - az uralkodó párt ke- 

beléből kiválni készültek. 
A bomlási procsssust, melynek ko- 

moly előjelei mutatkoztak, a mai mi- 

niszterelnök nagy népszerüsége akkor 
egyelőre megállitotta, de aztán egy 
évi kormányzásával végül kitőrni kény- 

szeritette. 
A régi rendszert megunva, annak 
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(Vége.) 

Jókai még tovább is elmegy és azt 
mondja, hogy vannak, a kik azt hiszik az 
unitáriusok felől, hogy ,keresztelőjükhez em- 
bervért használnak." Ez is feltehető azokról, 

akik azt hiszik, hogy az idvességben csak 
kiváltságosak részesülnek, a a kik ezeket a 

kiváltságokat magok határozzák meg; de az 
embervérrel keresztelés mégis olyan vád, a 

melyről mi unitáriusok nem tudunk, legalább 
iis a mennyire az én ismeretem terjed. Ezt 
maga Jékai is megczáfolja, mert egy kinál- 

kozó alkalommal azt mondja, hogy ,az egy- 
isten hivők vallása tiltja az emberőlést." (I. 
47.) Sőt azt is hozzá teszi, hogy tiltja a 
besszuállást is. Mindezek mellett is azt hi- 
szem, némileg megmagyarázható, hogyan ju- 
tott ez a kifejezés a Jókai tolla alá. 
A regényben több helyen vehető észre 
a hajlandóság arra, hogy az unitáriust a szom- 
batossal s következőleg a zsidóval egynek 

lom meg, hogy az iró nagy sulyt fektet ar- 
ra, hogy az unitáriusok előszeretettel hasz- 
nálják az ó testamentomi bibliai neveket, 

milyenek : Mózes, Áron, Sámuel, József, Áb- 
rahám, ámbár ez nemcsak unitárius, hanem 
székely szokás. (A Manassé névvel soha sem 
volt alkalmam találkozni s az Izrael nevet is 
csak szombatosoknál láttam.) Továbbá bizo- 
nyos az is, hogy az unitáriusok az ótesta- 

mentumot mindig nagyra beesülték, mivel 
abban nagyon sok olyan hely fordul elé, a 
mely Isten egységét vallja. 

Ezeknek tudatában nem is feltünő, ha 
egy nem kritikai müben némely fogalmak 
kicseréltetnek. Jelen esetben még igazolható 

Belmagyar-utcza 47-dik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. ; 

AZ ELLENZÉK" ELŐFIZETÉSI DUA: 
Mzgész évre 16 frt. vagy 32 korona. Negyed évre 4 frt vagy 8 koroma. 

élévre 8frt. „I6 korona. 1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 korena. 

most kiszakadott tagok is, a polgári 
házasságot czélzó törvényjavaslat ellen 

mi élet vezetésére, a közjó emelésére 

vegye. Ennek kulecsát először is abban talá- 

fillér. 
ünnepnapokait 

Kézlratek unemi adatnak vlesza. 

csapatja a kiválóbb politikusoknak hagy- 
ta oda az uralkodó pártot, ugy hogy 
a kormány csak saját pártjára 

javaslatokat keresztül vinni képte- 
lenné vált, számban és erőben any- 
nyira megfogyatkozott. 
NNos, ezen egészen világos helyzet 
minő feladatot ró az ellenzéki pártok- 
ra? Azt-e, hogy a megérdemlett bukás 
szélére jutott kormányt és rendszerét, 
mely ellen két évtized óta küzdöttek, 
most megmenteni siessenek. 

Ily konklusióhoz semmiféle logi- 
kával nem juthatni el. 

mányt: vajjon e bukásnak nem kell-e 
áldozatul dobni az elvet is, melyet még 
előbb mint a kormány, épen az ellen- 
zék irt vala zászlóira felt A kormány 
főlött ekként vivott győzelem vajjon 
nem lenne-e valóságos Pyrrhusi dia- 

igy nem maga az ellenzék fogna-e 
csorbát ejteni? 

E kérdéseknél térnek el egymás- 
tól az ellenzéki politikusok, a függet- 
lenségi és 48-as párt valamint a 
nemzeti párt. Amaz attól tart, 
hogy ha a párt a fenforgó javaslatból 
kabinet - kérdést csinál és ellene 
szavaz: akkor megbukik ugyan a sza- 
badelvü párt, de elbukik a ja- 
vaslat is. Ugyanazért a párt több- 
sége mint a szabadelvüség hive meg 
fogja szavazni a javaslatot egyes hiá- 
nyainak kikorrigálása mellett, de nem 
fogja elmulasztani, hogy a kormány 
iránti bizalmatlanságát is 
nyiltés határozott kife- 
zésrejuttassa. 
A nemzeti párt, - mint olyan, 
mely a kormánypárttal ugyan azon 
közjogi alapon áll - bár szintén 
szükségét látja az egyház-politikai re- 
formoknak, s hive a polgári házasság 
intézvényének, a kormány beadott ja- 
vaslat ellen fog szavazni, mert a tör- 
vénynyé vált javaslat végrehajtására 
szükséges előfeltételek hiányoznak, azok- 
ról a kormány gondoskodni elmulasz- 
totta. - A kormány javaslatának bu- 
kásában magát a reformot elbukva nem 
látja; jónni fog egy más kormány, 
mely több belátással, gondosabb elő- 

székely községben keletkeztek volt szomba- 
tosok, s egy nehány még most is van, a kik 
azonban már inkább nevezhetők zsidóknak, 
mert az eredeti szombatos jelleget teljesen 
felcserélték az orthodox zsidó jelleggel. 

Mindenki iránt bizalmatlanok, minden- 
kit üldözőjüknek tartanak, s valóban nagy 

üldözésnek is voltak kitéve, főleg az I. Rá- 

kóczi fejedelem idejében, midőn érettük s az 

ők köpenyük alatt az unitáriusokat nagyon 
érzékenyen meghurczolták s a mennyire le- 

hetett, átállásra is kényszeritették. Valamint a 

nevet, ugy a vádakat is átruházták a szom- 

batosról (kit zsidózónak is neveztek) az uni- 

táriusra, s feltehető, hogy akadtak, a kik az 

unitáriusokat is illették azzal az igazságta- 
lan és alaptalan váddal, a melylyel a zsidó- 

zót és a zsidót, hogy keresztelőjükhez ember 
vért használnak. 

A szombatosnak mindenik felekezet el- 
len s igy az unitárius ellen is panasza volt, 
mert mindenik kegyetlen volt iránta, de az 

unitárius joggal kérdezheti, vajjoa melyik 
szenvedett többet a másik miatt ? 

A felekezeti érintkezések s a felekeze- 
tek közötti ellentétek illustrálásának ez csak 

egyik alsóbb rendü példája a regényben. En- 
nél sokkal nevezetesebb a két ellentétes né- 
zetnek az unitáriusnak és a katholikusnak a 

harcza. 
Regényünk hőse, az ifju unitárius férfi 

Romában a katholicismus pápai székhelyén 
időz és éppen akkor a mikor a kath. egyház 
a husvéti nagy szertartásokat végezte, s az iró 
igen helyes felfogása szerint nemosakhogy 
megőrizte azt a türelmességet, a melyről az 
erdélyi felekezetek tagjai nevezetesek, hanem 
a társaság kedvéért még megis jelent azokon 
mert ,semit sem került inkább mint a szent 
dolgokból gunyt üzni." Ő ugy fogta fel hogy 
,az imádat költészete örök szé) ség. Ő 

alatt, ugy magyarázta a szentek legendáit 
„mint a ki tudja szeretni azt a mit hinni 
nem tud." 

Ezt a jellemvonást is kössönettel fo- 

napról-napra mind inkábbbelátva egész 

támaszkodva az egyházpolitikai reform- 

Ámde ha bukni engedik a kor- 

dal? Vajjon az elvek iránti hüségen 

ugy viselkedett a napokig tartó ünnepségek 

gadjuk az irótól, nemesak azért mivel elisme- 
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telményeinek megfelelő helyes kor- 
mányzati rendszer mellett a magában 
véve szükséges és a nemzeti párt ál- 
tal sürgetett reformot könynyebben, 
kevessbb rázkódással és jobban megva- 
lósithatja. - 

Nem azultramontanismus 
fog tehát a polgári házasságról szóló 
kormányjavaslat ellen vivott harczban 

megnyilatkozni, hanem a kormány 
és rendszereiránti bizal- 
matlanság fog kifejezésre jutni 
oly erőteljes alakban, hogy a kormány 
- akarva nem akarva - kényszerül- 
ve leend levonni belőle s következ- 

A kormány és rendszere bukása 
által csak nyerni fog az igazi sza- 
badelvűüség. 

B. Gy. 

Protestáns szempontok. 
Budapest, febr. 2. 

Nincs könnyebb, mint vizet prédikálni, 
és bort inni. Nines jobb tanács, mint az, 
hogy az egyházi reformot tekintse mindeki 

politikai kérdésnek s ne vegyitsen abba fe- 

lekezeti szempontokat. Helyes; éppen miként 

a vizről szóló predikáczió. De nekem ugy 

tetszik, hogy azért mégis bort iszik minden 
ember s a jó tanácsnak hirdetői legtöbbet. 
Ne ámitsuk hát magunkat azzal, mintha tö- 

kéletes lények volnánk. Főleg pedig ne le- 
gyünk hypokriták. 

A gyermek-szobának édes emlékeit és 

a családi tüzhelynek meleg hagyományait 

minden ember magával viszi a magánszóra- 

kozások termeibe éppen ugy, mint a közélet- 

nek kavargó porondjára. Edes anyánk imád- 
kozásra tanitott, mikor beszélni tanitott s 

ekként a legnagyobb és legnehezebb tudást, 
mit embheri elme elér et, a beszélni tudást, 
együtt és egyszerre szjálitóttuk el a vallási 

érzülettel. ; 
Nem jól fejezém ki magam. Ki kell 

állitésomat azzal egésziteni, hogy vallásos 
érzületünk, az ébredés első perczétől kezdve, 

felekezeti keretekben nyert kifejezést. A 
katholikus anya katholikus imára tanitja 
gyermekét, a protestáns anya protestáns 

imára. 
És ez első benyomások a legtöbb em- 

bernél a sirig megmaradnak. Az első mive- 

lés olyan mély barázdákot szánt a gyerme- 

ki kedély szüz talajában, hogy az akkor el- 

nemzeti szellemre bénitó hatását [készülettel, az alkotmányos élet köve- hintett magnak gyökerei többé onnan ki nem 

kezaga :: 

is, mert tény az, hogy Erdélyben némely / rés foglaltatik benne, hanem azért a figyel- 
meztetésért is a melyet szintén tartalmaz, 
mert azt hiszszük, hogy ha az unitáriusnak 
kötelessége tiszteletben tartani azt a mi más 
előtt szent, az unitárius is megvárhatja vi- 
szonzásul az elismerését annak a mit ő igaz- 
nak tart. S valóban a vallási kérdések csakis 
akkor juthatnak kielégitő megoldáshoz, ha a 
szent és az igaz, mint különben is iker test- 
vérek kezet fogva fogják áldani és boldogitani 
az emhereket. 

Az értelemnek éppen ugy meg van a 
maga jogosultvága mint az érzelemnek. Ha 
az értelemről elmondható, hogy téved, az 
érzelemről feltehető, hogy csalódik, de azért 
sem egyiket sem a másikat nem szabad ki- 
tiltani az emberi lény tényezői közül, 

Egyet ne tévesszünk szem elől: azt, 
hogy az ember nemcsak lélek, hanem test is, 
hogy a világegyetemtest (anyag) nélkül éppan 
olyan hézagos lenns, mint lélek (szellem) nél- 
kül s végül, hogy az Isten előtt semmi kü- 
lönbség nincsen az emberek között. 

A milyen erősen hiszem azt, hogy az 
emberek Isten előtt egyek, éppen olyan bizo- 
nyosan látom azt, hogy az Isten az emberek 
között nagyon külömböző azok nevelése és 
műveltsége szerint. 

Jókai azt hirdeti, hogy ha egy nőnek 
igazán van szive, elfogja dobni millióját, mi- 
helyt talál olyan férfit a ki megér harmincz 
ezüst pénzt, a mi a legmagasabb becsára egy 
férfiunak, miután a mi urunk Jézust is annyi- 
ért adták el. Még tovább is elmegy és azt is 
kimondja, hogy ez az érzelem legyősi azt a 
hatalmas ellenszenvet, a melyet a felekezetek 
tápláltak egymás iránt sa r.kath. nő, nemesak 
hogy a szivét szeretheti az unitárius férfiu- 
nak, hanem a hitét is, Azt mondja, s nem- 
csak a költészetben, hanem a való életben is 
igaza van, hogy a ki „Jézust imádja mert 
neki istene" csak a formában tér el attól a 
ki ,„őt követi, mert neki embere." 

Amaz ,„hiába siet Rómába, ott templona 
sok van! de Isten egy sincs." Ez azt mondja 
,egy van s ez az egy vele jár mindenüvé. 
Még Rómában is ott lesz!" Az a nő, ki mi- 
dőn először hallott az unitáriusról keresztet 

irthatók. Az élet küzködése elkoptatja a 

gyengét, megedzi az erőet, a jellemnek egyik 

indulatát elsimitja, a másikat kidomboritja; 

de még a művelt emberek közül is ezeréből 

csak egy akad, a kinél az első nevelés fele- 

kezeties jellege, vagy hit, vagy meggyőződés, 
vagy poézis alakjában föltalálható nem lenne. 

Mikor tehát előttem valaki azzal di- 

csekszik, hogy az egyházi reformok megité- 

lésénél őt a legkisebb mértékben sem vezetik 

felekezeties szempontok: akkor nekem min- 

dig az a gondolatom támad, hogy ez a pol- 
gártárs vagy az őszintességet hanyagolja 
el, vagy az önbirást. Én részemről nyil- 

tan bevallom, hogy - a Perczel alelnök sza- 

vait használva - jó kálvinista vagyok, vol- 

tam és leszek; és nem tulajdonitva magam- 
nak magasabb látkört, önzetlenebb felfogást 
és tisztultabb hazafiságot, mint a mennyi, 

minden hozzám hassonló tuczatembernek a 
közpályán, ugy is mint kötelesség, ugy is 

mint áldozat, osztályrészül szokott jutni: 
nyiltan vallomást teszek arról is, hogy az 

egyház politikai reformjavaslatok megbirá- 

lásánál a protestáns szempontokat mellőzni 
sem nem tudom, sem nem akarom. 

A mérleg igy állitható fel: Az egyik 

serponyőben van a kath. egyház; a másik- 

ban a protestáns egyház. Tessék oda nézni. 

Amott a korona, az egyházfejedelmek, 

az óriás vagyon, a főurak igen nagyré- 
sze, az egyetemesség öntudata, a csalhatat- 

lanság bite, a nép töbhsége és a lángelmé- 
vel kigondolt szertartásoknak meg nem mér- 
hető hatása. 

Emitt? Ugyan mit állithatna a korona 
tekintélyével, a főpapok hatalmával, a nagy 
vagyonnak befolyásával szemben a szegény, 
a sokáig üldözött, az alig megtürt és csak 
revelzális mellett befogadott protestáns egy- 

ház? Talán a gályát, melyen papjai elsorvad- 

tak? Talán a törvényszéket, a hol vitézei 

kiszenvedtek? Ám régen volt az nagyon és 
ma már csak arra jó, hogy ápolja önérze- 

tünket s ébren tartsa hazafias kötelessé- 

geinket, de a multnak e nagy szenvedése és 
e nagy dicsőség, sem kellő oltalmat nem 

nyujt verseny ellen, sem eszközt nem ad kul- 

turális feladataiak teljesitésére. 

A mérlegnek ezen aránytalanul nagy 

differencziája önkényt vezet azon jogos és 

méltányos kivánsághoz, hogy a reform ne 

növelje mesterségesen a két egyház között 

meglevő aránytalanságot, hanem, igyekezzék 

azt, ha már a kiegyenlités nem lehetséges, 

legalább áthidalni. Igen, áthidalni, de nem 
az erősebb meggyengitésével, hanem a gyen- 

gébbnek megerősitésével; nem az erősebbnek 
..... 
vetett, hogy el ne kárhozzék, a szerelem ha- 
tása elatt megvált szülője egyházától, hogy 
tagja legyen a férjének, de nem vált mag 
Istenétől, mert az Isten ugyanaz egyikben 
mint a másikban. 

Igaz, hogy Isten imádása és tiszte- 
lése annyira más ebben mint amabban, de 
vajjon az a különbség az Isten kedvéért és 
nem az emberekéért van-e? 

Ki merné tagadni! 
De hogyan is imádkozik egy unitárius, 

kinek nincsen oltára és nem használ ke- 

resztet ? 

Ezt kérdezte egy katholikus és erre 
felel meg költőnk elragadón, ékesszóllással 
és ihlettel : 

,Elenyészik a sötét éjszaka, s a nap 
verőfénye ragyog az arczokon. A kertben 
egy bokor előtt áll egy férfi, ki két karját, 
összekulcsolt kezeivel feje fölé emelve tartá 
s ugy nézett fel mozdulatlanul az égre s 
egyszer azután elkezdé énekelni: 

„Szívemet hozzád emelem, 

ze eeok E 7 ézi 

És benned bizom uram !" 

,Egyszerü, csendes dallamu zsoltár az, 
s ki énekli sem mestere, sem művésze az 
éneklésnek; de érzés volt benne és igazság, 
mit kifejezett a hang és tekintet... 

,Ez nem czeremonia; - ez az érzé- 
sek kitörése.... Holt kövek és örökké élő 
bokroktól környezten, kezeit feltartva kény- 
szerité a magasságos eget leszállani hozzá. 
Az Istennel érintkezés közvetlensége sugár- 
zott szemeiből vissza; arczvonásaiban az erő- 
szakos törekvés megtalálni azt, a ki minde- 
nütt jelen van s nem látható sehol. 

,8 aztán minő áldott megnyugvás tért 
ez arez vonásaira, midőn zsoltárát végig ének- 
lé: éltető hit, meleg bizalom, szivbeli erős- 
ség; „mert szégyent nem vallanak, a kik 
hozsád esedeznek. Mikor tekintetét elfor- 
ditá az égről, látszott ez arczon, hogy ez 
embernek a szive megtőölt Istenael. " 

Igy fejti meg Jókai a szertartás nél- 
küli unitárius vallást követő embernek Is- 
tennel való társalkodását, imáját, 

negeezaoreoo o osoor 

/ 
/ 

Kolozsvárt, szombat. február 3. 189.. ; 
xee 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvártt, Belközép-utcoza 38. szám. 

- 

HIRDETÉSI DIJAK: 
Egy IZI czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora : 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
nt 

Nyilttéri czikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

..... 

megtámadásával, hanem a gyengébb félnek 
eltalmazásával. 

Ehelyett mi történik? 
Mindenekelőtt javaslatba hozzák a kö- 

telező polgári házasságot. 
Mit nyer, mit veszit ezzel a protestáns 

egyház? Nyerést semmit sem nyer; mert hi- 
szen a protestáns házasság lényegében ma is 
polgári házasság, mivel állami jurisdikcziója 
van - Erdély kivételével - és szerződési 
jellege. 

A változás oly csekély lesz a látszat- 
ban, hogy a nép alig is veszi észre; de ha 
majd észre veszi, akkor mellőzni fogja sz 
egyházi szertartást s ezzel azon becses köte- 
lékek közül, melyek a népet a templomhoz 
füzik, igen sok lesz ketté vágva. Nyereség 
tehát nem lesz; a veszteség lehet igen 
nagy. 

És mit nyer, mit veszit a katholikus 
egyház? Én nem a dogmát veszem számi- 
tásba, mely a lelki világot szabályozza, ba- 
nem kutatom azt a hatást, melyet a javaslat 

a földi életre gyakorol. És ha igy nézem s 
polgári szemmel azt másként nézni nem le- 
het, akkor a katholikus egyháznak nincsen 
vesztesége a kötelező polgári házasság terve- 

zetében, hanem van igen nagy nyeresége. A 
mit mondok, bizonyitani tartozom. - 

A felbonthatatlanság tana szép és poe- 
tikus tan. De nyüg az egyházon és bilincs a 
hivőkön. Hiában, földi emberek vagyunk és 
nem égi lények. A házasfelek elválását igen 
sokszor az erkölcs és az életbeldogságnak le- 
küzdhetetlen reménye teszi szükségessé. Az 

elválást a kath. egyház nem engedi meg, de 
megakadályozni nem tudja. Igy kényszerittet- 
nek a hivők valláscserére, nem lelküknek át- 
alakulása által, hanem egy tarthatatlan vi- 

szony felbontásának lehetősége miatt. A kö- 

telező polgári házasság tehát a felbonthatat- 
lanság bilincsétől szabaditja meg a hivőket. 
Az egyházat pedig megmenti azon állandó 
veszteségtől, melyet eddig a kitérések révén 
szenvedett. 

Ext én határozott nyercségnek tokin- 

tem és talán nem csalódom, ha ennek a 

nyereségnek tulajdonitom azt, hogy a köte- 

lező polgári házasság intézménye első sor- 

ban éppen a kath. államokban honosult meg. 

Az is meggyőződésem, hogy az egy- 
ház befolyása a hivőkre a legkisebb csor- 
bát sem fog szenvedi. Igenis a protes- 

tánsokra csökken az egyház befolyása, 
de a katholikusokra nem. Miért ? Mert a 
protestáns ember az egyházi szervezethez 
ragaszkodik, melyből egy oszlop ki fog hul- 

lani; papjának hatáskörével ő is hatáskört 
oy sutozoyosza ece 

És ennek az imának meg van elégtevő 
ereje, meg van az idvezitő hatásnm - s a 
mint a Jókai unitáriusa mondja: „Ha a vi- 
lág minden aranyát kinálnák érette, nem 
adná oda cserébe, hogy ne legyen az övé 
többé. Mikor ezt elénekli, akkor minden cso- 
dában hiszen. 

Akkor eszébe jut hányszor szabaditotta 
meg a csodatevő Isten, az ő eszével ki nem 
található módon őt, szeretteit, népeit, hazáját, 
az üldözött igazságot, s akkor a legnagyobb 
bajok és szorongattatésok közepett is hiszi, 
hogy ujra megszabaditja. 

Olyan lelkesült és olyan lelkesitő rajza 
ez az unitárius hivőnek, hogy ennek olva- 
sására a hivő bizodalma ujabb erőt nyer, s 
a ki tán eltávozott volna Istenétől, az visz- 
szatér hozzá! 

Köszönet a költőnek, hogy buzgósá- 
gunk szárnyait meglebbentette és felsegitett 
Istenünk szine elébe. 

De Jókai nem elégedett meg azzal, hogy 
az unitáriusok imáját bemutassa, bemutatja az 
unitárius istentiszteletet is. 

A regény hósének Manassénak a gyü- 
lekezetébe a buzgó, lelkes és mindig hü to- 
roczkói gyülekezetbe vezérel. 

Minthogy hallgatóim legtöbbje személye- 
sen ismeri a toroczkói egyszerü, de magasztos 
unitárius templomot, minthogy a nép festői 
szépségü, sajátságos vasárnapi ruházatát is 
látták, ezeket én nem részletezem itt. Hogy 
az idővel jól gazdálkodjak, csak azt emelem 
ki, hogy Jókai, az unitárius papot és beszéd- 
jét igyekezik a legjellemzetesebben adnivisza 
s ez is kiválóan sikerül neki: mert igaza 
van, hogy az unitárius szószékben nem a 
csodákról, nem a mysteriumokról, hanem ar- 
ról beszélnek a mit mindenki megért, a ba- 
zaszeretetről, az embereknek egymás iránti 
kötelességéről, a muvka áldásáról, Isten vég- 
telen irgalmáról, a jótetteknek önmagukban 

föltalált jutalmáról, a Jézusról, mint Isten- 
nek szerelmes fiáról, az ember knek köve 
tendő mintaképéről. Még azt is hozzá teszi, 
hogy az uuitárius pap nem tsgadja meg - 
üdvöt, a paradicgomot azoktól, a kik más 
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veszit. De a katholikus hivő nem cselekvő 

alkotrésze az egyháznak; ő tehát nem a 
szervezethez ragaszkodik, hanem a szertar- 

táshoz. Üdvét ebben keresi és találja. Ő a 

házasságnál mindig fontosabbnak fogja nézni 

az egyházi szertartást mint a polgári kötést 

s ennélfogva attól eltérni nem fog soha. Bi- 

zonyitja ezt Francziaország, hol a hitbuzga- 

lom most nagyobb, mint a forradalom előtt. 

Ezek után nem tudok eleget bámulni 

a nézetek ama megtévedése fölött, hogy nagy 

általánosságban a katholikusok ellenzik az 

egyházi reformokat, a protestánsok pedig, 

kiknek sokkal több okuk van az ellenzésre, 

pártolják. 

Fokozódik bámulatom, ha a Gyermekek 

vallásáról" szóló törvényjavaslatra gondolok. 

A kimondott junktim szerint a kötelező pol- 

gári házasság intézménye csak ugy léphet 

életbe, ha az 1868. évi LIII. t.-ezikknek ga- 

rancziális része eltörültetik. 

A gyermekek nem szerint követik a 

szülők vallását. 

Ez a néhány szó, a gyengébbnek ol- 

talmat, az erősebbnek tilalmat, a családnak 

békességet, az országnak nyugalmat, a val- 

lásnak türelmet jelent. Hogy ez a nehány 

szó fölvétessék eorpus juris-unkba, ahhoz 

szükságes volt a lelkek magasztos összefor- 

radása a forradalom izzó kohójába, az elnyo- 

matás közös szenvedésében és a föltámadás- 

nak lelkesült örömében. 
A gondviselés ritkán nyujt a nemze- 

teknek olyan pillanatokat, mikor senki sem 

gyanusit, mindenki ömzetlen; senki sem fél- 

tékeny, mindenki ölelkezik. Országunk nagy- 

jai egy ilyen pillanatot választottak ki arra, 

hogy LIII. t.-czikket megalkossák. Igazi ol- 

talma e törvény a gyengébbeknek, a nélkül, 

hogy támadná az erősebbet. Protestáns érdek 

kivánta e törvényt, de ez a felekezeti érdek 

együtt járt az ország nyugalmának érde- 

kével. 
Most ez a törvény a kötelező polgári 

házasságnak áldozatul fog hozatni. Éket ver- 
nek a családi tüzhely egyetértésébe. A há- 

zassági együttlét szent magányát fölbolygat- 

ják a fanatizmus kisértetei. Papokat állita- 

nak a kis bölcső felé, hogy ott dulakodjanak 

a tulajdonjog felett. 

A katb. papok, az ultramontánok, a 

klerikálisok tapsolni fognak, mert az uj tör- 

vény érettük, miattuk, nekik lesz alkotva. A 

protestánsok lefőzve, kihasználva, elerőtle- 

nitve és bizony kikaczagva majd elől kez- 

dik a harczot és hoznak határozatokat a ke- 

rüllethen, a csinaton, és mennek kéregetni az 

országgyüléshez és könyörögni a királyhoz, 

hogy hatvan év mulva, egy szerencsés pil- 

lanatban megint visszanyerjék azt, a mit 

most elveszitenek. 
BARTHA MIKLÓS, 

A tordai sóbányahivatal ügye. 
(Az ,„Ellenzék" tudósitójától.) 

Torda, február 2. 

Naponként példák igazolják, hogy „a 

bün büntetlenül nem maradhat". Egyik eccle- 

uton, más csillagok vezetése mellett indultak 

azt főlkeresni. 
A menunyire egy regény jellege és an- 

nak főtárgya megengedi, az unitárius vallás- 
nak minden főbb tényező része elé van adva 
benne. 

A családi életet kedvesen rajzolja mi- 
dőn a fényhez szokott s kényelemben fel- 

nőtt herczegnőt az egyszerü, 

ság, csiny és izlés tekintetében meglepő to- 

roczkai házba viszi, hol a Manassé leány 

bár tiszta- 

testvére meleg szeretettel s testvéri ér- 

zéssel fogadja őt a ki oly idegen tőlük 

mind nevelésében mind, mind hitében. 
A családi élet megalapitása, a lakoda- 

lom, el nem maradhatott egy regényből, s 
Jókai ennek a leirásánál fejti ki a legnagyobb 
drámai erőt, mert ugy csoportositja az esemé- 
nyeket, Hogy a mikor a háznál zeneszó mellett 
vigad a lakodalmi nép, a vőlegény testvérét 
akkor hozza haza a csatamezőről, az a nő, a 
kinek vérei, az oláhok, két irányból támad- 
ják meg Toroczkót, hogy megsemmisitsék 
népét és házait. 

Mi természetesebb minthogy a legszo- 
morubb, a temetési szertartásban is részt kell 

vennünk, hogy lássunk olyan temetőhelyet a 
Székelykő tövében, a milyen csak Toroecz- 
kón van. 

Midőn ez is elvégeztetett, az egyik gyá- 

szoló testvér adja meg a jelszót: Megtettük 

kötelességünket a halott iránt, most tegyük 
meg kötelességünket az élők iránt, „Elég volt 
az énekszóból, most hadd szóljon a fegyver." 

É a toroczkói unitáriusok fegyvert ra- 
gadtak s megesküdtek az Isten nevére, ke- 

zébe tették le sorsukat, mert erős váruk né- 
kik az Isten. És az Isten nevében megvédték 
Toroczkót, meg annak templomát és tornyát 
a melynek harangja ma is az egyet-egyet 
szólva hivja imára népét. 
T. hallgatóim! Ez az a halvány kép a melyet 

én nagy költőnk egyik remek alkotásából be- 

mutathattam. Az a fényes nagy ünnep kész- 
tetlett erre, a melyet közelebbről a magyar 
nemzet Jókai Mór tiszteletére rendezett. Mint 
honpolgárok akkor megtettük kötelességün- ] 

zpeseczooz zetbá 

ket.a nagy költő 

tans példa lehet ez igazság mellett ,a tordai 
sóbányahivatal ügye" is, a mely jelenleg a 
megejtett előleges vizsgálat után, már a kir. 

törvényszéknél van, hivatva lévén ez ügyben 

a megsértett társadalmi jogrendnek méltó 
elégtételt szolgáltatni. 

Az ügyállás röviden a következő : Kré- 
mer György bányanagy, Lőrinczi István és 

Pirk Lajos sóbánya mázsa tisztek kitudja 
mikor elhatározták volt, hogy abban a ké- 
nyelmes otthonban, a melyet a tordai sóbá- 

nya hivatalnál nyert hivatali állásuk biztosi- 

tott számukra és családjukra nézve, nagy uri 

életet fognak vinni, hogy igy az életmód is 

megfelelő legyen a nagy luxussal fölépitett 

lakásnak. 

Minthogy azonban ez elhatározás érvé- 
nyesitését az a kevés fizetés, 5, 6, 8 száz frt 

a mely részükre havi részletekben kijárt, nem 

engedte meg; mint minden olyan esetben mi- 

kor a lelkiismeret szavát az incselkedő bün- 
re való hajlam elhallgattatni képes, egy ki- 
segető eszközhöz folyamodtak; - hozzá 
kezdettek nyulni a kezükön levő hivatalos 
pénzhez s abból apránként annyit vedde- 

géltek el, hogy a kényelmes és nagy uri 

jó élet ez által biztositva volt. 

robogtak. A költséghez az állam pénztár is 
hozzájárult a maga kierőszakolt filléreivel 
A vendégek vigan voltak; de hogy a házi- 
urak ne érezték volna olykor-olykor fejök 

felett lebegni a „Damokles kardját" azt köt- 
ve hisszük. 

De e kard igazán csak f; hó 27. csapott 
le és már több hónap alatt folyó vizsgálat 

alapján a tordai kir, törvényszék a nevezet- 

teket vizsgálati fogságba helyezte, kilévén de- 
ritve eddig is már annyi, hogy az elsikkasz- 

tott készpénz a 4.5000 frtot meghaladja a 
sóhiány értékének hozzászámitásával pedig 
a kár a tizezer forintot jóval felül mulja. A 

vizsgálati fogságban levők fölebbeztek. Ez 
azonban nem azt teszi, hogy ők ártat- 

lanok. 

Márczius I5. 

kere az idén méltó folytatása lesz a megelő- 

kes a műsor és rövid lesz a felolvasás és 
egyéb piecek. 

Gyülés. Csütörtökön d. u. tartotta 
első gyülését a bizottság. Jelen voltak: 
Ábrahám Antal, Deáky Albert elnök, Eöry 
Ernő, Hory Béla, Hegyesy Vilmos, Kovács 

János, Kuszkó István, Magyary Mihály, 
Merza Lajos, Sándor József, Vincze István, 
Zoványi Jenő. 

Megalakulás. A tagok számba vé- 
tele után a hányzó tagok titkos szavazás 
utján egészitették ki maguhat. A bizottság 
igy alakult meg: 

A kolozsvári márcz. 15. állandó bizott- 
ság tagjai a 1894. évben (a "*-gal jelőlteket 
1894. febr. 1. gyülésen) válassztották: Áb- 
rahám Antal, Bartha Miklés, Böckel Károly, 
Benel Ferencz, Benigni Samu, Balogh Ká- 

nemzetét olvasni a maga büvös-bájos anya- 
nyelvét. Mint unitáriusok felkasználtuk ezt a 
kedvező alkalmat az „Egy az Isten" szerzője 
iránti elismerésünk kifejezésére, a melynek 
teljes érzetében, őszinte szivvel kivánjuk, hogy 
Jókai Mór, a legnagyobb élő magyar költő 
sokáig éljen, hogy sokáig élvezhesse azt a 
tiszteletet a melyben nemzete részesiti, 
hogy sokáig termelhesse azokat a remekeket 
a melyekkel a magyar nyelvnék annyi dicső- 
get szerzett 

Ervénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára fordutotta : 

AMICA. 
XII. 

(Folytatás.) (27) 

Az anyád megszököt a cousinjával, - 
igen Eszter a te anyád megszökött a te atyád- 
tól, téged a ki akkor neháy hónapos kis baba 
voltál magával vitt. Érted már? 
- ÖOÖhb, Bolda néni, szégyelje magát! 

mondá Trixi. 

Esezter a fájdalom és kétely kiáltásával 
ismét visszadőlt a székbe, Trix a térdeire 
ereszkedett mellette, a karjaival átölelte az 
Eszter nyakát s barna fejét a világosabb szi- 
nü fürtökre hajtotta. 

- Kegyetlenség volt ezt neki ilyen 
előkészités nélkül elmondani! kiáltá indula- 
tosan. Néném, hogy volt képes azt tenni? 
Tudom, hogy neki meg kellett azt tudni, de 
kiméletesebben is el lehetett volna azt mon- 

dani. 
Nem látta, hogy ő azt nem értette, hogy 

fogalma sem vólt róla? - Oh, Eszter, ne zo- 
kogj ugy - édesem ne zokogj! - Most 

meghalt és nem szenvedhet többet. 
Bolda néni, engedje, hogy én mondjam 

el, én eltudom neki mondani és ő meghall- 

Az estélyek egymást érték. A kocsik 

A kolozsvári márcz. 15. ünnepély si- 

zőknek. Az idén nagyon változatos és érde- 

már mindennek vége és a te szegény anyád 

Február 3. 
roly, Csernátoni Gyula dr. Beszterczén (kül- 

tag), Deáky Albort elnök, Ditrói Mór, Eőry 

Ernő, Feilitsch Arthur báró"*, Ferenczi Zol- 

tán dr. Gyalui Farkas dr." Hegedüs István 
Budapest tiszteletbeli tag, Hóry Béla pénz- 

tárnok, Hegyesi Vilmos, Hátsehek Antab 

Hindy Árpád", Incze József, Jékey Aladár, 

Kovács János, E. Kovács Gyula, Korbuly Jó- 

ky Sándor dr." Merza Lajos, Nagy Lajos', 

Nedoroszték János Polcz Rezső, Popini Nán- 

dor, Sándor József, Szigethy Miklós, S ekula 

Ákos, Sipos Károly, Szakács Péter", Szádeczky 
Lajos", Szász Gerő, Szabó Sámnel, Szilágyi 

György, Teleki László gr. koltói, Törők Ist- 
ván dr, Várady Aurél Vajda Emil dr. (Sz.- 

Udvarhely, kültag), Veress Endre", Vincze 

István, Virányi István", Zoványi Jenő. 

Évközben elhunyt a bizottságnak egy 

kiváló tagja Inczédi Samu ezredes halála fe- 
letti részvétét Kuszkó István inditványára 

ikvileg örökiti meg az egylet s az özvegy- 
hez részvétiratot intéz. 

Ereklye-muzeum. A bizottság ál- 

tal alakitott ofss. ereklye-muzeum tudvale- 

vőleg nagy lendületet vett és müűüködése 

iránt rokonszenvet keltett az egész országban. 

Ennek nyomán a bizottság elhatározta, 

hogy a muzeum önállóvá tételére nézve in- 

tézkedéseket tesz, hogy egyrészről annak 
szabadabb fejlődését, másrészről minden időre 

való fennmaradását biztositsa. 

Muüsor. A bizottság összeállitotta a 

márczius 15. ünnepély müsorát. Részleteit 
az ünnepélynek akkor fogják közzétenni, mi- 

dőn a bizottság által elő készitett tervezet 
minden tekintetben ki lesz dolgozva. 

A vizaknai ünnepély. Bem egy- 

kori rendelete nyomán Vizaknán febr. 4 én 
rendezendő Istentiszteletet és ünnepélyt tud- 
valevőleg a kolozsvári orsz. ereklye-muzeum 

hivatalos lapja a ,„Történelmi Lapok" indit- 

rozta, hogy a holnapi ünnepélyt táviratilag 
üdvöz ölni fogja. 

Karczolatok. 
(A szinházból.) 

VIII. 

A habituek. 

Többnyire müvészeti hajlamu emberek, 

a kik kihámozták magukat az illusiók csil- 
logó ködéköl ép tfiztán látnak, de valamikor 
ők voltak a szinészet legrajongóbb bámulói. 
És éppen ez a rajongás késztette arra, hogy 
közelebbi iemeretséget kössenek azzal a vi- 

lággal, a mely a laikus emberek szemei előtt 

csupa szinpompa, csupa káprázat. Éde, bü- 

bájos légkör, a melynek csak melege, köl- 
tészete sugárzik ki a nézőtérre, - de árnya 

és prózája benn marad a poros kuliszák 
között. 

A szinházi habituek otthon vannak 

a nézőtéren, az öltözőkben, vagy a kulisszák 

között egyaránt. EÉlénk fantaziájuk és inger- 

écs oea .. 

magunkra - menjen ! 
Floydné a fél vállát felvonta s a meg- 

könnyebbülés kifejezésével távozott a szobá- 
ból. Eszter még mindig eltakarva tartotta az 
arcsát, szenvedélyesen, vigasztalhatatlanul sirt 
alig érezve a gyöngéd karok rokonszenves 
ölését és éppen ekkor oly bőséggel, mi ön- 
uralmát teljesen megtőrte, vágyakozott Brián 
után, hogy fájó fejét annak az erőss vállaira 
fektesse, és ottan ezi az uj szégyenteljes bá- 
natát kisirja. 

- OUh, miért is találták meg őt ezek 
az ösmeretlen emberek a kik igényt tarta- 
pak hozzá és a kik az anyja bünét és gya- 
lázatát kegyetlen szivvel elmondták neki? 

Miért engedte magát reá beszéltetni, hogy a 
Strutton utczát elkagyja? - gondolá vadul, 
és sirt és zokogott, a mig keserü felindulá- 

sának a vihara kitonbolta magát, aztán ar- 
czát kezeivel még mindig eltakarva hátra 
dölt és végre elcsendesedett. 

Trixi nem szólót, még vigasztalni sem 
própálta és Eszter alig mozdulva, viszonoz- 
ta azt. 

- Eszter mondá Trixi némi szünet 
után - édesem, most mondjam el, vagy 
későbbre halasszuk ? 

Nem tudok várakozni 
ter zokogva. 

Kérlek most mond el. 

válaszoló Esz- 

XIII. 

- Eszter, neked nem szabad nagyon 
keményen itélsi felettük - atyádat és anyá- 
dat értem - kezdé Trixi - nem szabad 
őket tulságosan hibáztatnod, ámbár mind a 
kettő hibás volt. Én azt gondolom, hogy az 
anyád szüleit kell hibáztatnod - ők már 
nem élnek - mert ők beszélték rsá - és 

atyádhoz menjen férjhez, ámbár tudták, hogy 
leányuk a cousinját Harwood Hovelt sze- 
rette. 

Eszter kérdőleg nézett a Trixi szemei- 
be. A választ rögtön megkaptua. 

zsef, Koleszár Sándor, Kerekes Gyula, Kuszkó 
István, Magyary Mihály, Malonyai Dezső, Már- 

ványozta. Ennek kapcsán a bizottság elhatá- 

lékeny vérük arra sarkalta, hogy minden le- 

hetőséget elkövessenek, a mi őket odáig ve- 

gat engem. Menjen el Oszkárhoz és hagyjon 

attól félek, hogy kényszeritették reá, hogy 

zesse, hol a szinpadi élet pongyolá ap van. 

Ezért jó barátságban élrek az egyes művé- 
szekkel, rendezőkkel, directorral és mindazon 

tényezőkkel, a kiknek révén szabad bejárá- 

suk lehet a - paradicsomba. A viszont szol- 

gálat aztán ezért az az odaadó lelkesedés, 
mely mindenkor nyilvánul, hol a szinházról 

van szó. Ők buzgó tapsolók is, buzgó hriti- 

kusok is és buzgó szinházba járók is egy- 

aránt. Ismerik a művészet nainden c-inját- 

bioját. Ha a primadonna indispositióval küzd: 
tudják az okát; ha a tenorista rekedt: meg- 

mondják miért van; ha a szinész toldja a 

szerepét: megmondják melyik a toldalék és 

melyik az eredeti; ha elvesz a szerepéből: 

tudják melyik mondat esett el. Nekik az 
olyan hiba is feltünik, a mit a laikus közön- 
ség nem vesz észre és azt is megmondják, 

hogy az a hiba a rendező, az ügyelő, a su- 

gó, a szinész gondatlanságából származott-e? 
És viszont észre veszik azokat az ügyes 
aproposokat, melyekhez az irónak semmi kö- 

ze, hanem egyenesen a szinész zseniálitása 

teremtett, de a mit a nagy közönség egye- 

nesen az iró érdeméül szokott felróni. 

Ialésük fejlett, mivel nagy passióval 

szokták megfigyelni mindazokat mik a szin- 

padon történnek és rendesen nem épen mai 

csirkék. Állaadóan kedvenczük van a szinpa- 

don, a kikre mindig figyelnek és hibái iránt 

is szeratetreméltósággal viseltetnek. Valósá- 
gos iayenezek. A szellemesség, a jó élcz és a 
testi bájak iránt nagy fogékonysággal birnak 
és egy csinos tricót, esak a habitué tud igazán 

élvezni, de mivel már az illusiókon tul vannak 
elég gyakorlati emberek ahoz, hogy a mézet 

ne az üvegen keresztül szeressék nyalni. Kü- 

lönben nem tartoznak a veszélyes lovagok 

közzé, mert éppen akkora fogékonysággal vi- 

seltetnek, a köszvény, mint a csinos szinpadi 
arozok iránt. 

Nem a nézőtér az ők igazi világuk. Itt 
csak addig érzik jól magukat, mig a közön- 

séget legukkerezik az utolsó szálig. Az első 

felvonás végén már igen közönyösök. Arezu 

kon csupa blazirtság ül és a szomszédjuk 

lassan sugja a másiknak. 
- A vén rué! 

Hanem mikor aztán bevonul a kulisz- 

szák mögé: akkor találja fel igazi elemét. 
Virgoncz és kedélyes. Mosolyog, bókol és él- 

czelődik. Valamenynyi müvésszel, de inkább 

művésznővel jó ismeretségben van. Néha 
gangos fejjel áll a kardalosnők csoportjában, 

mint egy vén gunár; bókol és czukerlit osz- 
togat. Olykor-olykor ravasz játseisággal csip- 
kedi meg egyik másik telt arczocskát 

Az elsőrendő műüvésznőkkel néha te- 
geződik, de ez semmivel sem jelent többet 

annál a bohémeségnél, a mely mindenikben 
megvan kisebb-nagyobb mértékben. Az elő- 

adást a kulisszák mellől, vagy a nézőtérről 
látja: egyre megy. A kulisszák között még 

is a legszivesebben időz, mert a müvészet- 

ben igen sokra becsüli a közvetlenség"-et. 

Virágcsokorra és más apróságra, ha te- 

heti szivesen áldoz, mert minden blazirtsága 

daczára is a szinészetnek őszinte barátja. 

egszpate 

- Noem édesem, az atyád 
azt - ő nem tudta, hogy anyád a kousin- 
ját szerette. Da attól félek, hogy azt tudta, 
hogy anyád nem ugy szerette, a hogy általa 
szeretve volt; és ámbár szerencsétlenné tette 
a feleségét, de azért nagyon szerette. 

- Szerencsétlenné tette? - ismétló 
Eszter balkan. 

- Én azt gondolom édesem. Ő nagyon 
büszke; és én azt gondolom, hogy anyád egy 
kissé félt tőle és atyád nem értette meg őt. 
En azt gondolom, hogy ők a maguk médjuk 
szerint mind a ketten nagyon hibásak és 
nagyon szerencsétlenek voltak; és minden 
szó nélkül mind jobban-jobban eltávolodtak 
egymástól. 

Egy kevés ideig mind a két leány hall- 
gatott, a maga módja szerint mind a kettő 
erre a tragédiára gondolt. Trixi, a ki még 
mindig térdelt, a tüzre nézett; Eszternek a 
szemei a Trixi lesütött arczára voltak füg- 
gesztve. 

- Eszter, ez a cousin nem volt jó em- 
ber - folytatá a leány; nem volt szilárd 
jellem; kártyázott és ivott és a barátai nem 
voltak gentlemenek. Én azt gondolom, hogy 
az anyád szülei ezért és mert Harwood na- 
gyon szegény volt, nem adták hozzá a leá- 
nyukat. De azt hallottam, hogy nagyon szép 
és megnyerő módoru férfi volt; és anyád 
gyermekkorától fogva mindig szerette és az 
ő önző, könnyelmü modorában a consinja is 
szerette őt. 

Eszter, anyád szerencsétlen volt, félt 
a férjétől és az a férfi, a kit szeretett ki- 
sértésbe hozta, Drágám én meg vagyok róla 
győződve, hogy ő nem volt teljesen magá- 
nál, midőn elment. 

Trixi ismót elhallgatott; az Eszter 
hideg ujlai erősen megszoritották azt a kis 
hideg hezet, mely azokon nyugodott. 
- Folytasd - mondá majd nem sug- 

va. Most már érteni kezdem; látom, hogy 
miképpen volt. Es akkor mit csinált az 
atyám ? 

- Elviselte - válaszolá Trixi, sze- 

meit még mindig elforditva tartva. Én nem 

hogy lehet tánczolni megmutatta a fiatalsá 

tinka, Deák Margit, Szathmáry Ilona és Róza 

nem tudta 
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I-jevel uj előfizetóést nyitottunk az 

„ELLENZÉKre 
Előfizetési feltételeink lapunk homlokán ol- 

vashatók. 

a Kivánatra egy hétig ingyen kül- 

dünk mutatvány számokat. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, februér 838. 

- Báró Feilitxseh Arthur er- 
dőfelügyelőt és helyettes erdőigazgatót, a 
kolozsvári erdőigazgatóság kiváló főnökét, 
király ő Felsége m. hó 26-án Budapesten 
kelt legfelsőbb elhatározásával m. k. erdő- 
igazgatói czimmel és jelleggel ruházta fel. 

Az erdélyrészi társadalmi élet köreiben egy- 
aránt tisztelt és szereretett főnr és kiváló 
szakférfiu e megérdemlett kitüntetése széles 
körben okoz ismerősei között örömet. Feilitzsch 
Arthur báró a hivatalos esküt a jelenleg Ko- 
lozsvárt időző miniszteri tanácsos és orsz. 
főerdőmester: Kálnoki Bedő Albert kezeibe 
tette le. ; 

- Kálnoki Bedő Albertminisz. 
teri tanácsos orsz. főerdőmester jelenleg Ko- 

lozsváron időzik. Az államerdészet legkivalóbb 

tegnap este Berczelly Jenő kir. táblai elnök 
elnöklete alatt a városház közgyülési termé- 

ben. Szőnyegen a szokásjog kérdése volt, 
melyről dr. Haller Károly egyetemi tanár 
tartott volt felolvasást. A vitát dr. Kis Mór 
egyetemi tanár kezdette meg, kinek dr. Hal- 
ler Károly hosszabb előadásban válaszolt. A 

vita, melyet nagyszámu előkelő közönség élénk 

érdeklődéssel hallgatott, igen tanulságos volt. 
- A kKolozsvári kőr estélye. 

Pénteken febr. 1-én tartotta a kolozsvári kőr 
szépen sikerült tánczestélyét a belmonostor 
utcza szegletén levő köri helyiségben. A ren- 

dező bizottság igazán büszke lehet a szép 
sikerre, mert olyan fesztelen kedélyes estély 

melyen mindenki olyan otthonosan érezze 

magát, még az idei rövid farsangon nem volt. 

A siker oroszlán része különben dr. Lázár 
Aurél kir. ügyészé, ki az estély érdekébe 
mindent elkövetett. A zenét Pongrác 

Laji szolgáltatta, s hogy az 5 ,„muzsikájára 

mert a táncz a reggeli órákban is folyt ani 

móval. Az estélyen a konyhát Sebesi P 
a Stadler-kert jónevü vendéglőse tartotta, s 
közönség ugy az ételek jóságával, mint a 
italok tiszta és kitünő minőségével teljese 
meg volt elégedve. Az estélyen a következ 
hőlgyek voltak jelen: 

Asszonyok: Óváry Kelemenné, dr. Far 
kas Lajosné, özv. Tauffer Józsefné, Schillinger 
né, dr. Tamásy Istvánné, Csiszár Gyuláná 
Szatmáry Elekné, Benkő Mihályné, Mihál 
Pálné, Deák Józsefne, Bodor Lászlóné, dr. 
Farkas Gézáné, dr. Lázár Aurelné. 

Leányok: Schillinger Jeni, Márton Ka 

gondolom, hogy ő sok lármát csinált voln 
- nem olyanféle ember, de hallottam a test- 
vérétől, - az az Bolda nénitől, - hogy ez 
a csapás a fiatal emberből majd nem rög 
tön öreg embert csinált. O nem próbálta a 
anyádat megtalálni, midőn teljesen meggyő 
ződött róla, hogy őt valósággal és ilyenk 
pen hagyta el, a mint mondám neked, 
nagyon büszke és nagyon szenvedélyes 
szigoru tud lenni. De édes Esztikém, a 
soha se feledd el, hogy minden lehető uta 
és módot megpróbált, hogy téged, a leány: 
megtaláljoy, ugy-e ezt sem felejted el? 

- És nem tudott megtalálni? - ké 
dé Eszter. 

Most már teljesen nyugodt és cseni 
volt, alig látszott meghatva, vagy érinti 
lenni. Az ismeretlen atyja képétől, kitől az 
anyja megszökött, a szigoru, kemény, hait- 
hatatlan férfitól, egész lelkéből és félelem 
mel rettent vissza. Még a Trixi tapintato 
tága és kiméletes azavai sem voltak képe 
sek e rideg és komor alakot enyhiteni. 

Oh, ha ez mind csak álom volna! 
gondolá Eszter. Ha haza mehetne a régi la 
kására és a Berti által üresen hagyott di- 
ványon ülve a Brián levelét olvasná, reá 
gondolva, őt várva és utánna vágyakozval 
Ezen idegenek között ki tudná őt valah 
ugy szeretni, a hogy Brián szereti? Eze 
nem tartoztak hozzá; és ő nem kivánt tőlük 
semmit. Tehát félig elhuzta magát a Trixi 
öleléséből és ismét azt kérdé - 

-És nem tudott megtalálni ? 

- És nem tudott megtalálni - vál 
szolá Trixi. De keresése nem tartott hossza- 
san. Nehány hét mulva levelet kapott va- 
lami külföldi helyről - a Harwood Howel 
keze irását ismerte meg - azt irta, hog 
felhagyhatna ezzal a kereséssel, mely soh 
sem fog eredményre vezetni, miután a le 
nya meghalt. 

- Meghalt! - kiáltá -Eszter el 
rult lélegzettel, 

(Folyt. köv.) 
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bó Irén, Fekete Ilona, Bodor IÍrma, 

uffer Margit és Irma, Gombos Margit Hid- 

nás, Mihályi Irén, Óváry Ilona, Farkas 

Fosztó Aranka Torda. 

A kelozsvári dalkör holnap 

éfás farsangi estélye régi jó hiréhez 

önak és minden tekintetben sikerültnek 

k. Talán felesleges is ez estélyt aján- 

özövségnek, mely évek hosszu során 

ndig tömegesen jelent meg azon, hogy 
jókedvre hangolva magát, tánczczalfe- 

az éjszakát. A dalkör [választmánya 

i mindent elkövetnek az estély sike- 

érdekében s érdekes műsorrél gon- 

tak most is. Ez a következő : 1.) Bölcs 

, tréfás kar Schüffer Henriktől. Elő- 

dalkör. 2.) Egy énekes, kinek 

k 3 hangja van, magánjelenet, 

ekkel Genée Rikhardtól. Előadja Hadházi 

fodor zongorán kiséri Müller Ottó karnagy. 
) Chopin: Duett, Zongora és czim- 

mra. Játszák a Csiszér növérek. 4.) Fé rj- 

menjek? monológ Ilosvaytól. Elő- 

Csipkés Mariska k. a. 5.) A fagot- 

ts, tréfás kar, irta Genée Rikhard. Fa- 

ott kisérettel énekli a dalkör. E mulattató 

nüsor után természetesen táncz veszi kezde- 

, melyen, hogy sokan vesznek részt szép 

eink közül, meg vagyunk arról győ- 

-Küötőke. Sikerült kötőkét rende- 

tegnap Stojanovien Györgyné, m. á. v. 

rnökné az ághtv. ev. nőegylet javára. 

stély mint rendesen ugy most is legna- 

b részt táncz közt folyt le. A négyese- 

18 pár tánczolta. Közbe-közbe a tánczo- 

egy-egy társas játékban pihenték ki ma- 

t. A jótékony czélra 16 frt 50 kr. gyült 

De. Az utolsó vendégek csak éjfél felé távoz- 

ik el a vendégszerető háztól a legkedélye- 
hangulatban. 

- Azx Kötvös-ünnepély, melyet 

olozsmegyei tanitótestület központi köre 

tegnap d. e. 11 órakor tartott a tanitónő 

képzőintézet helyiségében: igen szép siker- 

el folyt le. Az intézet tágas nagy terme zeu- 

folásig tele volt előkelő nő- és férfi közön- 
séggel. Az ünnepélyt egy szép női-kar elő- 

adása vezette be, mely Stark Vilmos ze- 

letanár szakértelmét és buzgalmát diczéri. 
rre Iszlai Márton köri elnök beszéde követ- 

kezett, melyet a ki nem hallott, elolvashat a 

alád és Iskola cz. szakközlöny legközelebbi 
mából. Balázs József, tanitó a ,Bucasu' és 

zukrász Róza, tanitónő a „Vár és kunyhó" 

z. szép költeményeit szavalták el br. Eöt 

ösnek, melyek a közönségre mély hatással 

Itak. Az ünnepély kimagasló pontját dr. 

zár Gyula tanár beszéde képezte, mely 

odalmi becsénél fogva szintén a Cs. és Is- 

ola hasábjait fogaja diszesiteni. Az ünne- 

y a tanitóképző-intézet férfi karának ha- 

os előadásával végződött, melyet Boér Ger- 

isitásval. 12 óra után volt vége a kegye- 

s ünnepélynek, melynek sikere élénk bi- 

zonyságául szolgál a kolozsmegyei tanitó 

testület intelligens gondolkozásának és sokel 

dalu nemes törekvésének. 

- ugyenes felolvasás. Az ipa- 

segéd-munkások képzésére szervezett ko- 

svári helyi bizottság holnap (vasárnap) 

lélután 8 órakor a városház közgyülési ter- 

nében ingyenes előadást rendez. A felolva- 

ra az iparos polgártársakat és segédmun- 

sokat a velyi bizottság nevében meghivja: 

Haller Károly elnök, Benigni Sámuel al- 

Inök, dr. Ferenczi Zoltán alelnök, dr. Gá- 

mán József titkár. Előadást dr. Finály Hen- 

rik egyetemi tanár tart: „Az ipar münyel- 

vé'-ről. 

- Az A. V. E. védnöke. Az Á. 
E. abban a szerencsében részesült, hogy 

gróf Béldi Ákos főispán a védnökséget el- 
vállalta. Az Á. V. E.-be ujabban beiratkoz- 

tak tagokul; elnök Széchy-Lorencz Josepin- 

né ivén: Gyulai Lászlóné, dr. Gergely Samu, 

ár. Halász Ignácsné, Hirschfeld Sáudor, Ju- 

Józsefné, Incze József, dr. Kunuz Elek, 

akoldy Sámuelné, dr. Nyiredy Géza, FPa- 

ky Viktorné. - Gegenbaner Józsefné ivén : 

. Ákontz Károlyné, Gegenbauer Józsefné, 

árfás Benedekné, Gyarmathy Miklósné, 

. N., Rózsa Gézáné, özv. Szappanos Mik- 

lósné. - Virányi Írén ivén: Hajós Gyula, 

Hajós János, dr. Hönez Kálmán, Nyerges 

Zsigmond, dr. Szerbák E, Szüllő Árpád, We
i- 

1 Ernő, id. Virányi Ietván. - Virányi Mar- 

it ivén: Ajtai K. Albert, Fekete Béla, Feld- 

Heim Béla. Halász János, Jancsó Odön. Az 

Á. V. E. közgyülése f. hó 10-én lesz d. u. 
rakor, a városház nagytermében. 

szinházi hirek. Holnap, vasár- 

nap este Kollmer Hermauné (Baloghné) ven- 

dégfelléptével a „Falu rossza" kerül szinre. 

Ebben lép fel először hosszabb betegeskedése 

tán Hady Sándor is. Délután Megyeri 

mulattató énekes bohóztát az ,Özvegy kis- 

asszony"-t adják. Hétfőre Strauss kitünő ope-
 

ette-je a „Bőregér" van kitüzve. A hét fo- 

amán ujdonságokra van kilátásunk. Ilyenek 

Ártatlanul elitélve (Schüldig) Voss Richard 
rámája, Doucourt és Bertal mulatságos bo- 

ózata: „Az állatszeliditőnő, és ,A szülei 

láz" Karczag Vilmosnak a budapesti nem- 

eti szinházban adott vigjátéka. Ugyanesak e 

héten lép fel még egyszer mint vendég Koll- 

merné (Baloghné) urnő a ,Paraszatbecsület" 

Santuzza szerepében. 

- Butorozott lakás az esküdtek- 

nek. A városi vigadó épülete az oláh sajtó- 

ugyi tárgyalás tartamára be lesz butorozva. 

A mellékhelyiséget, hol az esküdtek aludni 

láthatólag egy nappalnál hosszabb időt fog 

végtelen. : 

nál kitünt, a földszinten két águ, az émele- 

- nem mulaszthatja el egyikük sem, hogy 

zenetanár vezetett, a tőle megszokott 

merősök őszinte fájdalmára. Temetése vasár- 

fognak nem csak asztalokkal, székekkel, ha- 

igénybe venni, ágyakkal is ellátják. 
- Az oláh martir, Rácziu tegnap 

este Kolozsvárra érkezett. A tulzók közül so- 
kan mentek ki a pályaházhoz fogadni a ne- 
vezetes férfiut, a kinek tiszteletére tegnap 

este nagy lakomát csaptak, s folyt a magyar 

ellenes izgatásokra irányuló diskurzus véges- 

- A kolozsvári nők a vizaknai 

honvéd istentiszteletre egy szép koszorut kül- 

döttek. A koszorut a kolozsvári honvéd-egy- 

let tagjaiból alakult küldöttség vitte ki Viz- 
aknára. A ma reggeli gyorsvonattal az ün- 

nepélyre sokan rándultak ki. 
- Beoltégés. Kolozsvárt a belhid-ut- 

czában felmerült boltégés keletkezését kide- 
ritette a hatóság. Mint már emlitettük, eb- 

ben a bolthelyiségben Poszler Gyula keres- 

kedőnek volt 27 év óta fenálló, virágzó üz- 

lete. A tüz eloltása után a helyszinére ki- 

zállott a törvényszék részéről a király 

ügyész s a vizsgáló biró, a hatóság részéről 

pedig a polgármester, főkapitány és a város 

főmérnöke. A műszaki vizsgálat során kitüut, 

hogy a tüzet a kéményben összegyült és 

meggyuladt korom idézte elő, mely kiégette 

a kéménynek a raktárba nyiló s elfedett aj- 

taját. A szakértők állitása szorint e kémény- 

ben a korom már nehány nap óta éghetett, 

a mig az égés odáig fejlődött, hogy a rak- 

tárba hatoljon. A kémény, mint a vizsgálat- 

ten egyágba olvad össze. A felső részéről le- 

vakart korom egyaránt ömlött mind a két 

ágba. A kéményseprő azonban a raktát felőli 

ágból nem tisztitotta ki soha a meggyülem- 

lett kormot. A bolt az Adria biztositó társa- 

ságnál volt biztositva. : 

- Látogatás Keossuthnál. A 

hány magyar embert levisz az utja Olasz- 

országba, annak a városnak tájékára, a mely- 

ben Magyarország legnagyobb fia él önkén- 

tes szamkivetésben, távol szeretett népétől 

át ne lépje Kossuth házának szent küszöbét, 

hogy meglátogassa Kossuth Lajost és hirt ne 

mondjon a magyar hazáról. És Kossuth öröm- 

mel fogadott mindig mindenkit, ajtaja min- 

dig nyitva állott magyarországi vendégei szá- 

mára. Ám most, hogy betegágyban feküdt 

Kossuth, megváltozott ez a rend, az orvosok 

megtiltották Kossuthnak a vendégek foga- 

dását, és sok magyar zarándok, a ki ezeken 

a sulyos napokon jött Turinba, távozni volt 

kénytelen anélkül, hogy beszélhetett volna 

Kossuthtal. 

- MHalálozás. A kolozsvári polgári 

osztály egy tisztes nő tagja: Lévi Samu- 

né, szül. Rignát Teréz hunyt el 62 éves 

korában övéi s a kiterjedt rokonság és is- 

nap délután 8 órakor lesz kül-szappan-utczai 

házuktól. 
- Tégla-hiány elenyésztetése. 

Mint biztos forrásból értesülünk, nem lesz 

Kolozsvárt téglahiány, - mert a Hellmann 

testvérek által bérben birt részvény tégla 

gyár telepén fennáló tégla égető kör-kemen- 

czén oly lényeges változtatást tettek, mely 

által. éppen két annyi téglát égetnek, mint 

azelőtt. Mint halljuk, ugyanilyen szerkezet 

szerint, egy uj körkemenczét is épittetnek 

Hellmann-testvérek a saját szent-györgy-he- 

gyi téglagyárukban, a hol a számitások sze- 
rint a jövő nyáron 6-7 millió téglát ter- 

melnek. E szerint nem kell tartani a tégla- 

hiánytól s a kik épitteni szándékoznak, bát- 

ran tehetik meg az előkészületeket. 

-Tiz éves találkozó. A kolozs- 

monostori a. kir. gazdasági tanintézet 1884- 

ben végzett hallgatói akkor kötött szerző- 

désök értelmében f. hó 1-én 19 éves talál- 
kozóra gyültek össze az intézet nagy termé- 
ben. Visszatértek, hogy még egyszer lássák 
egymást s felujitsák tiz év előtti emlékei- 

ket, hogy kezet fogjanak egymással még 

egyszer - s kitudja talán utolszor. Délelőtt 
10 órakor kezdődött a megható ünnepély. 

A termet zsufolásig megtöltötte az intézet 

tanári kara a 10 év előtt végzett hallgatói 
és az intézet jelenlegi hallgatói. Vörös Sán- 
gor igazgató meleg hangon üdvözölte a 10 évi 

találkozóra összegyült volt tanitványait. Ez- 
után Mocsáry Pál központi elnök tette 

meg jelentését, melyből kitünt, hogy - 

a következők : Borsos Sándor, Kalló András, 

Guruby Dezső, Mocsáry Pál, Palló Imre, Pál 

Miklós, Székelyhidy Viktor, Tanka Sándor, 

Tarsoly Zoltán, Török György, Vajna István; 

fájdalommal jelenti, hogy 2 volt társuk 

Piachy Béla és Tibád Árpád meghaltak. Je- 

lenti továbbá, hogy 6 társuk betegség és más 
körülményekkel elmaraeásukat igazolták. - 

Ezután Székelyhidy Viktor központi jegyző 
olvasta fel tiz évi munkálkodásról czimü munká- 

ját, melyben azokat az elveket fejtegeti, a 

melyekért kellett közdeniök 10 év alatt. En- 

nek meghalgatása után ifj. Szabó Lajos III 

éves haligató üdvözölte az ifiuság nevében 
az ünneplőket. Pál Miklós szép szavakban kö- 

szönte meg a tanári kar szives fáradozását 

s üdvözölte az ifjuságot. Végre Vörös Sándor 
igazgató fölkéri az egybegyülteket, hogy az 

intézetnek 25 éves fennállása emlékére tar- 

tandó ünnepéiyre f. év nov. hó 15 én jelen- 
jenek meg. 

Az ünnepélyt a központi szállada ét- 

gem tekintettel arra, hogy a tárgyalás előre 

vettek a 10 évi találkozóra összegyülteken 

intézet jelenlegi hallgatói szép számmal. Ke- 

Dezső báró akadályozva van. 

tartott s a sértő esetet megjelentette a Kolozs- 

28 közül csakis 11-en jelentek meg. - Ezek 

kivül Vörös Sándor igazgató, Kertész György, 
Pater Béla, Rétby János tanárok, Ásványi 
Lajos intéző, Michl Ignácz gondnok és az 

délyes felköszöntőket tartottak a tanárok kö- 
zül: Vörös S. igazgató, Kertész Gy., Réthy J., 
Páter Béla, továbbá Pál Miklós, Székelyhidy 
Viktor, Török György, Wagner János és Szé- 
kely Jenő. Ezután elváltak az ünneplők szon 
elhatározással, hogy 10 év mulva ismét ta- 
lálkozaakk 

- Az erdélyi ev. ref. egyház 
februárra kitüzött közgyülését márcziusra ha- 
lasztották. Az elhalasztás oka az, hogy a 
február 12-re kitüzött közgyülésen az elnöki 
teendők vitelére való megjelenésben Bánffy 

- Nyilvános köszönet. A Mária Dorottya.Egye- 
sület a jan. 271én tartott tánczestélyének konczertjén 

közremüködnek: Gross Irén urhölgynek elragadó sza- 

valatáért, ifj, Farkas János urnak müvészi hegedüjár 

tékáért és Finály Gábor urnak kitünő zongorakisére 
téért e helyt is legmelegebb köszönetét nyilvánitja Az 

elnökség. ; 

- Fegyelmi eljárás a tordai 
unitárius iskola igazgatósága ellen. 
Mint tordai levelezőnk irja: az ottani unít. iskola 
ig. ellen fegyelmi elárás készül. A közokt minisz- 
ter ugyanis ezelőtt nehány nappal nappal leira- 

tot küldött gr. Bethlen Géza főispánhoz, mely- 

nek az a tartalma, hogy Varga Dénes igazgató 
ellen inditson vizsgaálatot, abban a kérdésben, 

hogy kinek az engedelméből és mióta meri hasz- 
nálni isk. ügyekben az unitárius középtanoda 
feliratu nyomtatványokat és pecséteket? Ezeket 
a feliratos holmikat pedig azonnal foglalhassa le. 
A főispán azonnal intézkedett a tanfelügyelőség 
utján. A felekezeti nyomtatványokat és pecséte- 
ket lefoglaltatta. Az iskola igazgatósága gyülést 

várt székelő egyházi főhatóságnak kérve az in- 

tézkedést. Ez alatt a vizsgáló tanfelügyelő is 

felfejté az ügyről felvett jegyzőkönyvben, hogy 
nyomtatványnak és pecsétnek jogtalan haszuálása 
nem forog fenn legfsljebb a czimben hátegy kis 
szabatossági hiányt a jelenlegi paedagogiai vi- 

szonyra vonatkozólag. pl. a gymnasium elemi is- 

kolája, (a minek helytelensége azonban megta- 
gadható tekintve egyébbféle viszonyt.) A pecsét 
használatának jogát nem Varga Dénes jelenlegi 

igazgató hozta forgalomba; a pecsét joga fennáll 
több mint 300 év óta még a Zápolyák idejéből. 
Azóta van az unitáriásoknak itt autonom isko- 
lájuk. 1878-ban a kormány az iskola épület egy- 
részét bérbe vette ki 20 évre, melyről szerződést 
is csinált a felekezettel, aláirva Ferencz József 

unitárius püspök és Kovács Antal jegyző az egy- 
házi részéről s Moldován Gergely tanfelügyeiő a 
kormány részéről, is két tanu s megerősitette, az 

egyh. főtanács és a kormány. Az épületben 16 
év óta egy állami iskolázás (polgáriiskola) is van, 
de ez nem azt teszi, hogy egyéb ne lehetne ben- 
ne s még kevésbé, hogy a szerződéses 20 év 

a főld szinéről. Nem azt teszi. Hiszan emlitett 

szerződésben, nemcsak, hogy nem intézkednek 

annak tényleges és névleges eltőrléséről, de gon- 

doskodnak annak fentartásáról, Nem lehet bebi- 

zonyitani, hogy ift a felekezeti adminisztratió 

megszünt volna. Van az államtól független teljes 

4 elemi osztály, független latin tanfolyam, van 

vagyon és ügykezelés a régi teljes czimen, van 

igazgatósága, mely gyüléseket tart és átiratokat 

intéz vnla nyiltan s e hó 25-ig, mig a minisz- 
terium azt le nem foglaltatta, bátran és nyilvá- 
nosan használta pecsétjét is. Ugy kell lenni, a 

miniszteriumban nem ismerik ez iskola historiáját 

s a szerződés tartalmát. Ez az ügy jó arra leg- 

alább, hogy mire a szerződéses 20 év letelik 

(még 4 van hátra, teljesen ismeretesek lesznek a 
szerződéssel. Külőnben az egész dolog ugy kez- 

dődött, a mint egy része az „Ellenzék -ben is 

irva volt, hogy ezelőtt egy évvel Tordaaranyos- 

vármegyébe jött egy ember, s elkezdte magát 
segédtanfelügyelőnek hirdetni. Ez az ur addig 
árulkodott a miniszteriumban, mig Varasdi tan- 
felügyelőt felfüggesztették. Félévi felfüggesztése 

után Varasdy tanfelügyelő visszanyerte előbbi 

állását, hanem Teleky János tanfelügyelői tolnok, 

mert igy hivják e kitünő urat most az unitárius 

igazgatóra kezdett árulkodni s azt függesztette 
fel, egész ártatlanul. A legnagyobb valószinüség 
szerint azonban a miniszterinm belátja igaztalan- 

ságát és itt is helyre áll a régi rend. mint a 
tanfelügyelőségnél. 

- Esküvé. Dr. Zakariás János bras- 

sói ügyvéd a ,Brassói Magyar Ujság" fele- 
lős szerkesztője február hó 4-én tartja eskü- 

vőjét Tutsek Irma polgári iskolai tanitónő- 

vel Sepsi-Köröspatakon. 

tordai levelezőnk értesit, közelebbről Tordán 

dr. Domokos Antalné kitünően sikerült Jó- 

Nesselfeld Miklós tartott Jókairól felolvasást. 

Petőfi Janka ,A holt költő szerelme" költe- 

ményt szavalta zongora kisérlettel. Mükedve- 

lők egy szindarabot adtak elő. Balogh Ilona 

énekelt. A jövedelmet a nemzeti kiadás meg- 

vételére forditja az olv. nőegylet. 

- Tordán tegnap, mint az ,Ellen- 
zék*-nek irják a tordaaranyos-megyei tani- 

tótestület Eötvös emlékünnepélyt rendezett. 

Az ünnepély szépen sikerült. Alkalmi felol- 

vasást Kanyaró Mihály tartott. 

Az aradi Mossnth-asztal- 

társaság hódolata jeléüil egy gyönyörü, 
ezüsttel kirakott albumot küld nagy hazánk- 
fiának Turinba. Az album fekete körlapjába 
finom czizellált ezüst pajzs van bevágva. 
Rajta ez a felirás: Az aradi első Kossuth- 
asztaltársaság hódolatásak 18938. október 

6-iki hálás ereklyéje. Az első lapján a kö- 

vetkező ajánlás van irva;: Lelkünk halhatat- 

termében társas ebéd követte, a melyen részt 

gasztos kebléből és puskapor tömőritette 

kében ugy minket, mint sarjadékainkat mind- 

üvegben volt, s ugy nézett ki mintha piros 

közbejötte miatt az eredeti isküla elsepertetnék 

- Jókai ünnepély Tordán. Mint 

kai ünnepélyt rendezett gazdag programmal. 

akarat s honszerelmi fénysugár, mely ma- 

fellegen áttörve, kebleinkbe hatott, hazánk 

önálló függetlenségének kivivása szent érde- 

addig lelkesiteni s éltetni fogja, mig hazánk 

vissza nem vivandja Európa nemzetei közt 
az őtet évezredes alkotmányával és 18486- 
49 érdemeivel jogosan megillető helyét. Fo- 

gadja buzgón hálás hódolatát ide mellékelt 

hiveinek. Az album az asztaltársaság tagjai- 

nak fényképét és névaláirását tartalmazza. 
- A segesvári csata egyik hő- 

séről. Beck Antalról, a Pozsonyban elhunyt 
egykori honvédkapitányról, a következőket 
irják: A pozsonyi honvédegyesület meghalt 
elnöke Nagyszombatban másodéves szeminá- 
riumi hallgató volt s a papi pályára készült, 
a mikor a szabadságharcz kitört. Azonnal 
beállott honvédnek s szülővárosából Pozsony- 
ból Bem tábornokhoz Erdélybe sietett. Az 
egész hadjárat alatt vitézül harezolt és 8e- 
gesvárnál elszántságával bámulatos hősiessé- 
get vitt véghez. A szerencsétlent temesvári 
ütközet után az osztrákok elfogták, kapitányi 
rangjától megfosztották s a Ferencz Károly 
nevet viselt 52. gyalogezredbe közlegénynek 
sorozták be. Az ezred Bolognába került s itt 
Beeck Antal strázsamesterségig vitte. Az olasz 
liga tagjaival résztvett az összeesküvésben, 
melyet fölfedeztek. Az elfogott hét magyar 
közül kettőt főbe lőttek. Becket és társait 
hat évi sánczfogságra itélték Terezienstadt- 
ban. Kiszabadulva ügyvéd lett s tekintélyes 
bizottsági tag Pozsonyban. Temetésén a vá- 
ros előkelősége impozáns számmal jelent 
moag. ' 

-A nyalánk"ég éldozata. Ko- 
lozsvárt a külmagyar utczában egv szakács- 
né tegnapelőtt vörös bor helyett tévedésből 
marólugot ivott. - A marólug egy barna 

bor lenne. A szerencsétlen szakácsné mikor 
egy perczre magára maradt, nyalánkságból 
jót huzott az üvegből. Mikor a Károlina kór- 
házba beszállitották még életben volt, álla- 
pota azonban nem sok reményt nyujt élet- 
ben maradásához. 

Szerkesztői üzenet. 

A Tiedet tiszteletben tartom. Az Övét nem kivánom. 
Adok az Enyémből, kérek a Tiedből, elfogadom az 

Övét a jótékonyság oltárára - és épitünk humanus 

intézetet ! Ez a magyarázat ! 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyüűlés. 

Budapest febr. 3. 

A képviselőház msi ülésén folytatták 

és letárgyalták a mezőrendőrségről szóló tör- 

vényjavaslatot. 
A házban a fiumei épitkezések tárgya- 

lásánál Ugron Gábor felszólalt Fiume leg- 
utóbbi közgyülésének határozata ellen. 

E határozat arra vonatkozik, hogy a 

városnak érdekében áll az, hogy képviselője 
a kormányt támmogassa. 

Kinyilatkoztatja, hogy Fiume felvirá- 
goztatása nem egy párt, hanem az egész 

nemazet óhajtása. 

A javaslatot elfogadja. 
Battbyányi Tivadar kijelenti, hogy a 

közgyülés nam mondta ezt ki, hanem ez ben- 

ne van egy városi képviselő beszédjében. 

Kijelenti, hogy a bizalmatlansági votum 

nem az összes polgárság, hanem csak keve- 

sek véleménye. 
Szederkényi Nándor a kormányt vá- 

dolja, hogy bizalmatlansági szavazatot ins- 

cenált. 
Wekerle vissza utasitja a vádat. Ő ugy- 

mond nem törődött a dologgal, nem is fog 

törődni. 
Ezt végezzék el a fiumeiek Batthiányi- 

val. (Zajos helyeslés.) 

Fiumét tényleg nem emberért nagy 

pártért, hanem az ország érdekeért virágoz- 

tatták fel. 
Ajánlja a javaslat elfogadását. 

Ugron Gábor és Batthyány 
válaszai után elfogadták a javaslatot. 

A király Benczurnál. 

: Budapest, febr. 8. 

A király ma délben meglátogatta Ben- 
czur festőmüvész műtermét, ki arczképét 

festi. A képmás annyira elkészült, hogy még 

ma befejezi azt Benczur. 

Kossuth halálhire. 

Budepest, febr. 3. 

Ma ujra villámgyorsan terjedt el a hir 

Budapesten, hegy Kossuth Lajos meg- 

halt. 
A távirati tudósitások azonban csakha- 

mar megczáfolták a szomoru hbirt. 

Fejedelmek üdvözlése. 

Budapest, febr. 3. 

LEnyém Tfed Ővé." Az enyémet nem engedem! 

Február . 

gol királynő, Umbertó olasz király, a belga 

és oláh királyok. 

A czár betegsége. 

Budapest, febr. 8. 

Az orosz czár egészsége az influenza 
következtében annyira megrendült, hogy a 

déli vidékre kell utaznia. 
A csár orvosai kijelentették, ha a be- 

tegsége reczidiváz, katasztrófától tarthatni. 

Vailant kivégzése. 

Budapest, febr. 8. 

Vailant a párisi bombamerénylőt csö- 

törtökön végzik ki. 
Vailant atyja fia kérvényét nem akar- 

ja aláirni. 
Vailent kivégzését ugy akarják meg- 

akadályozni az anarkisták; egy előkelő 
személyiséget elfognak s azt tuszul fartják Va- 
nantért. 

Ha Vailant kegyelmet kap, az 

elfogottat elbocsátják, hanmemna őlk 

is azt kivégzik 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, vasárnap, február 4 én, 1894. 

Délután: 
ÖZVEGY KISASSZONY. 

Este: 

Kolmerné (Baloghné) Liszka urnő felléptével: 

A FALU ROSZSZA. 
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Felelés szerkesztő : 

BARTHA IKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

AGYARY IAÁLY. 

Nyilttér-" 
Schnitláufer Arnold urat fölszólitom, 

hogy nevezze meg lakhelyét, s ha ezt nem 
tenné, szemtelen pimasz ember. 

B.-Hunyad, 1894. jan. 31. 

VÉGH ARTHUR. 

HIRDETMÉNY. 
A nagy hideg hőmérséklet változásával 

ugy a vizvezető, mint a gázvezető csövekben 
okozhbat repedést; ennélfogva, ha a gázvezető 

cső megreped, a kiszivárgó gáz anyag directe 
nem szabadulhat a megfagyott földből fel- 
felé, hanem oldalvást terjed és igy, ha kö- 
zelében épületek vannak, annak üres helyisé- 
geiben keres utat magának. 

Ilyen módón következhetik be az eset, 
hogy gáz szag érezhető ott is, hová az ninos 
bevezetve. 

A fentiek előre bocsátása után tiszte- 
lettel kérjük és ajánljuk, hogy ott, a hol gáz 
szag lenne érezhető rögtőn jelentsék be a gáz- 
gyár igazgatóságánál. 

ÁAz illető helyet addig is szellőztetni 
kell és azokba tüzzel vagy gyertyával ne 
lépjenek be. 

Ha a gáz lángja kellően nem világitana, 
tisztelettel kérjük erről is minket azeonnal 
értesiteni. 

A kolozsvári légszeszgyár igazgatósága : 
Van der Veldenm Ede. 

(2-4) 

A NEW-YORK 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

uj egyetemes kötvénye képezi a legnagyobb 
haladást a biztosítási téren. 

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi- 
féle megszoritást a biztositott foglalkozását 
vagy utazását Illetőleg. 

Egy évi fennállás után a köt- 
vény biztosit 

öngyilkosság és párbaj 
ellen is. 

Egy évi fannállás után a kötvény meg- 

támadhatlanná válik. 
A megtámadhatlansági záradék igy szól: 

ha a kötvény egy évig érvény- 
ben volt, a társaság a biztositott 
összeg kifizetését semnumiféle ekból 
meg nem tagadhatja. ' 

A kötvény ilyképen megszoritás nélküli 
utalvány a biztositott összegre. 

A New-VYork feltételei a legliberálisab- 
bak, mint azokat a világ egyetlen egy biztostó 
társasága sem nyujtja. 

A New-Vork a világ összes kölcsönös- 
ségen alapuló biztositó társaságai közt a 

legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely 

s7 miliió frankra 
emelkedik, biztositéki alapja 7A3 millió. 

A New-York Európában 23 éves tevá- 
kenysége alatt több mint 32 milliót kifizetett 
halálesetekért, a nélkül, hogy egyetlen egy 
esetben a legcsekélyebb nehézséget emelte 

Ferdinánd bolgár fejedelmet abból az 

lan kormányzója! Azon törhetlen szellemi 

alkalomból, hogy fia született, üdvözölték: 
Ő felsége I.ső Ferencz József, Viktoria an- [séget mem válfal a 

volna a kifizetésnél. 7 

*) E rovat alatti közleményekért semmi felelős- 
Szerk. 
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Közgyűlési meghivó. Elfogad pénzbetéteket 
legelőnyösebb feltételek mellett, 

AZz ERDÉLYRÉsZI 
MAGYAR JELZÁLOGHITELBANK 

Tsetin kölcsömös. - Résstényesei nincsenuk, 

Az öÖsszes nyeremény a biztositottak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 
pénzimiézes a világen. 

Biztosltéki alapja 

907 millió 

/
 

A „tordai kisegitő takarékpénztár részvény- : 
társulat ; 

XXVII. évi rendes közgyülését 
1894. évi február hó 11-én d e 9 érakor framk RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

a városi közgyűlési teremben tartja meg, Biztosit Kelezevárt, Jékai-utcza (Belszén-uteza) 3. sz. melyre a részvényes tagok tisztelettel meghivatnak. emberéletet 

legtülönhözébb és leg- 
előnyösebb 

módezatok szeriat. 

Prospektusokkal ég tüzetesebb felvilágo- 

sitászil szelgál sz 

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolezsvártt, Belhid-ufeva 16. sz. aktt. 

Befzetett alaptóőke 800,000 korona. 

Legbiztosabb tőkebefektetés! 
Az 2 Erdélyrésii Magyar Jelzáloghitelbank 

Részvénytársaság 

5e],-os és 4 1], e[-os záloglevelei, valamint 
A ]a "-os községi kötelezői napi árfolyamon 

az iutézet pénatáránál Jókai-utcza (Belszén-utcza) 3. sz 
alatt, földszint és FOLLY VICTOR-nál (főtér) kaphatók 

Ezen tőzsdeileg jegyzett zálonlsvelek az állami igazgatá 
minden ágazatában, valamint katonal házasságoknál óvadékképe 
seknek nyilvánittattak és bekeblezett jelzálogkövretelésekkel kétsze 

TÁRGYSOROZAT: 
a.) Igazgató-választmány jelentése és ezzel kapcsolatoran 

inditványa a részvénytőkének 60,000 frtra leendő fel- 3e 
emelése s az alapszabályok erre vonatkozó pontjainak 

módositása tárgyában. 2 
b) Felügyelő-választmány mult évrőli jelentése; ennek 

alapján a mérleg megállapitása, a nyeremény megha- 4 
határozása s a felmentvény megadása. 7 

c) Három igazgatósági és hat felügyelő-választmányi tag 
megválasztása 

d.) Kilépés és halálozás folytán megüresedett napi biztosi 
helyek betöltése. é 
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értéken felül fedezve vannak. - A záloglevelek biztositására KOLOZSVÁRI e) egytsil vestett jegyzőkönyv hitelesitésére egy . ! szelek z zi dlaegyó Atöke bizto 

Az alapszabály 22. §-a szerint a közgyülésen csak igazoló- 
jegygyel vehetni részt, mely a törzsbetétről széló okmány előmu- 
tatására február kó 9-én és 10-én délután 3-tól 6 óráig az intézet 

helyiségében szelgáltatik ki. 

Kelt Tordán, 1894. évi január hó 28-án. 

10é 44- Az jösatósán. 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. [ 
Befizetett részványtéke: Folyó évi tartalók alap: 

1] 200,000 KORONA. 60,000 KORONA.I 

17 (10-x) Az igazgatóság. 

Eladó telkek. 
Nagy-utczában, 

ap áaályaudvar közelében, 

90. és 100. sz. a. egymás mellett fekvő 

Elfogad Pénzbetéteket rövid és hosszabb időre a leg- 
előnyösebb kamatláb mellett. Kamatozás naptól. A tőke 
kamat adót az intézet fizeti. 

Leszámitol 3-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb 
feltételekkel. 

Leombard kölesönöket ad hkülönbözé értékpapirokra, 
valamint azok eladását és vételét közvetiti. 

A fennti üzletágakra méxve bővebb felviléágositással szolgál: 
es. Az I.Aa.AaróoósA, 

(- Kolsezvártt, Jókal-utcza (helszén u) 3. sz. a emelet. 
Hivatalos érák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig. 
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BORSZÉKI SÁVAN YUVIZ. 
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására juttatni, hegy Holezsvár és vidéke részére a Borszéki vizek" 

] kizárólagos főraktárát 

HIRSCHFELD SÁNDOR 
A ,Berszéki viz" valéódi tiszta minőségben a fő- és Kossuth- 

a forrásokból állandóan van főraktárunkban liter és fél literes palacz- 
akokban, kitünően dugaszolva, zinn-kupakkal és csimkével ellátva. 

Kolozsvár n. é. közönségének kedvexményt nyujtva, az ára- ( 
kat a legjutányosabban állapitottuk meg. 

Értekszhetni: MKéváry Hihály ügyvédnél. 
113. 1-0) Kitüntetve a párisi kocsigyártó szakiskolában. 

GERGELY KÁLMÁN 
kocsikészitő, 

Kolozsvárt, kültorda-utcza 27. sz. 
Ajáni szakértelemmel és st anyagból készitett 

= ujkocsikal[ 
jótallas mellett, 

melyekbel mimndig magy készletet tart. 
114. (1- 

A Berszéki bervizek árai szabadeom: 

1 liter Borszéki viz cserével 10 kr., üveggel 16 kr. - I0 dveg 6 
vételnél egy krral olesóbban. melynek körülbelől 2000 vevőéje van és ezen kivül 

Detail-üzlet is kitünően megy, 
eladé azonnal vagy április hó 

1-étól kozdve. 
Tetekezbetni az Elent kiadóhivatalában. 

x 

Fél liter Borszéki viz cserével 7 kr., üveggel II kr. - 10 üveg 
ás vételnél fél krral olcsóbban. 

8 
é 

Kérjük a n. é. közönség nagybecsü bizalmát és pártfogását 

Lázár és eszár, 
a Borszékl 1 ferráslzok ! beriő. 

112. (1-380) 

vá ÁRJEGYZEK- KIVONAT. 5 Szidor s7 Tesivó Surah tisíta elyem ainden azinben ....... . 180 105 
Merveilleux tiszta salyem minden színben...... 2.20 1.50 hatóságilag engedélyezett Fekets merveilleux tiszta selyem . ........ ; 2- . 135 
Sztin de Lion fekete, tiszta gyapju.......... , 240 ,Irós 

nag V e e I a d á á D l mn Fekete mintázott selymek renikivatalaszállitottsárakom. 

Szines pelüchök kék, rózsassin, lila, eréme sár r8. fehér szinakben ezelőtt 2:10 most 160 a czég teljes feloszlása miatt 
Gacsok hirszett vírággal ... ., 220 , fr45 

t avasz i k e 1 m é k 35 azaz harminczőöt százalék Sofa és smirna szönyegek, ágyalők, dvártakarók, takaró és atazó pokréczok 30, amax har- 
engedménynyel. mincz százalók enmgedménynyel. 

4 - Tunis füággónyök párja.................eselőtt 3- most ó0 Tavaszi és téli felsők, diszek, napernyők yezze tetayeget mintugs el zo 0 
Tapestrie szőnyegek A minőségtgt.............. , I190 140 30 azaz ötven százalék engedménynyel. Tapestris szónyegek AA minőég.i10 7 Ez által még soha nem létezett alkalom nyujtatik a tisztelt közönségnek szükségleteit Tapestrie utánzat . ... , 10 , -75 

fele áron beszeresni. 

RENDES szipen és TESTVÉRE 
hatóságilag engodélyezett nagy végeladásában. 

Párisi és berlini ujdonságainkat 
40 azaz negyven százalék engedménynyel 

106 (3-15) 

cszég teljes feloszlása. iett. 
Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 38. szám. 


